



▲澳門的旅遊資源豐富，結合醫療服務，可以為遊客提供更豐富的體驗。圖為澳門醫護悉心照料病人。資料圖片



▶澳門特區政府將澳門打造成「體育之城」，舉辦例如澳門格蘭披治大賽車等賽事，吸引了來自世界各地的頂級運動員和大量觀眾。資料圖片

澳門回歸25周年

澳門特區致力發展「旅遊+」，逐漸刷新外界對澳門「只有博彩業」的單一印象。澳門社會文化司司長歐陽瑜早前在接受香港文匯報訪問時談到澳門在發展醫療旅遊方面的潛力和優勢。她表示，澳門擁有先進的醫療技術、優質的醫療資源以及良好的政策環境，這些都為澳門發展醫療旅遊奠定了堅實基礎。「我們有信心將澳門打造成一個醫療旅遊的目的地，並以此推動澳門大健康產業的發展。」

●香港文匯報記者 胡恬恬

澳門作為國際旅遊城市，每年吸引大量遊客，歐陽瑜認為這是澳門發展醫療旅遊的一大優勢。「我們可以將這些遊客吸引到澳門來參與醫療旅遊項目，關鍵是要怎樣進行一個很好的推廣。」

她表示，澳門的旅遊資源豐富，結合醫療服務，可以為遊客提供更豐富的體驗，「第一，我們有好的醫生；第二，我們有世界上最先進的設備；第三，我們的藥物管理局能夠迅速審批最新藥物，這為患者提供了更多、更新的治療選擇。」

增醫院級別劃分添便利

澳門的醫療機構還擁有完善的硬件設施和良好的就醫環境，可以推動醫療旅遊。歐陽瑜透露，澳門特區政府將進一步優化醫療服務，促進醫療機構更高效地開展醫療旅遊業務。澳門稍後將推動相關法律建設，增加醫院的級別劃分，以便更好地滿足不同患者的就醫需求。

「比如，一些小型手術、體檢、疫苗接種等項目，可以由專門的醫療機構來承擔，這些機構的規定不必像綜合醫院那樣嚴格。」歐陽瑜說，「相信這種制度上的優化，將有助於提升醫療旅遊的便利性和吸引力。」她說。

澳門在文化、體育方面亦有新亮點。歐陽瑜表示，澳門擁有多元文化交融的優勢，希望繼續發揮自身優勢，通過舉

辦國際性體育賽事和文化交流活動，向世界展示中國的發展成就和澳門的獨特魅力，以體育、文化為媒介，講好中國故事，傳播中國聲音。

積極舉辦國際性體育賽事

她介紹，澳門特區政府會充分利用自身優勢，積極引進和舉辦各類國際性體育賽事，將澳門打造成「體育之城」，例如，澳門格蘭披治大賽車、WTT澳門冠軍賽、中國國際冰聯男子及女子世界杯等賽事，吸引了來自世界各地的頂級運動員和大量觀眾，不僅展示了澳門的國際化水平，進一步提升了澳門在國際體壇的影響力，也向世界展示了中國的活力與自信。

除舉辦國際性賽事外，澳門特區政府亦積極舉辦全民健身活動，如澳門國際馬拉松、澳門國際龍舟賽等。這些活動不僅增強了澳門市民的健康意識，也向世界展示了中國人民積極向上的精神風貌，傳遞健康中國的理念。

文化是國家軟實力的重要體現。澳門特區政府會充分發揮中西文化交匯的優勢，積極開展對外文化交流活動。歐陽瑜介紹，澳門每年都會舉辦一系列國際性文化活動，如澳門國際音樂節、澳門藝術節、澳門國際幻彩大巡遊等，搭建文化交流平台，吸引來自世界各地的藝術家和團體，促進中外文化的交流與融合。

打造醫療旅遊勝地 大健康產業添亮點

歐陽瑜：優化制度承擔更多醫療項目 與「體育之城」兩路並進



●澳門特區政府社會文化司司長歐陽瑜 大公文匯全媒體記者蔡文豪 攝

愛國主義教育融入青少年成長全過程

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）澳門特區政府社會文化司司長歐陽瑜日前接受香港文匯報訪問時表示，在澳門特區行政長官的正確領導下，特區政府始終堅持以愛國愛澳為核心價值觀，在教育、文化、體育、民生等領域持續發力，深化愛國愛澳教育，從課程設置、教材編寫、活動開展等方面多管齊下，將愛國主義教育融入青少年成長的全過程。

歐陽瑜表示，過去5年，社會文化司按照澳門特區行政長官的施政理念，積極參與落實澳門特區第二個五年規劃的部署，其中重點工作包括深化國家安全和愛國愛澳教育。

在課程設置方面，特區政府與教育部密切合作，編寫並出版了覆蓋幼兒園到大學的國家安全教育補充教材，並將憲法、澳門基本法等內容融入到大學學士課程中。

目前，澳門所有高等院校的學士學位課程均已實現了憲法與基本法教學內容的全覆蓋。在教材編寫方面，特區政府先後出版了10多套愛國愛澳教育教材和補充教材，並修訂了課程框架和基本學歷要求，強化了中華文化、憲法、澳門

基本法和國家安全教育。澳門特區政府並積極開展豐富多彩的愛國愛澳教育活動。為更好傳承愛國主義精神，特區政府設立了青少年愛國愛澳教育基地。自2020年投入使用以來，該基地已接待超過30萬人次的青少年參與活動。特區政府又推出了家國情懷延展教育計劃，通過組織學生參加國防教育營、中學生戶外教育營等活動，進一步增強學生的國家認同感和民族自豪感。

歐陽瑜表示，特區政府還積極配合國家愛國主義教育的實施，推出了愛國主義教育營、國情研學營等活動，並與現有的國防教育營、中學生戶外教育營等活動相結合，形成了一系列品牌活動，促進學生傳承愛國主義優良傳統。

高度重視人才培養和引進工作

在深化愛國愛澳教育的同時，特區政府也高度重視人才培養和引進工作，例如推出高端人才、優秀人才以及高級專業人才計劃，推出千名教師精英培訓計劃，為澳門特區培養了一批具有先進教育理念和教學技巧的愛國愛澳精英教師，在愛國愛澳教育方面發揮了重要作用。

黃少澤：國安只有「一國」之責 無「兩制」之分

香港文匯報訊（記者 黃子龍）維護國家安全是澳門特區政府保安司的重點工作之一，過去五年，保安司在健全維護國家法治機制，強化全民國家安全意識上傾盡全力。保安司司長黃少澤早前接受香港文匯報訪問時強調，在國家安全的問題上，只有「一國」之責，沒有「兩制」之分。現在澳門已經形成了人人有責、人人盡責、人人可為的維護國家安全的社會氛圍，這不僅是特區政府和保安司的功勞，更是廣大市民共同努力的結果。未來，保安司將不斷創新工作方法，提升工作效能，為澳門的長期繁榮穩定作出更大的貢獻。

黃少澤介紹，在澳門特區維護國家安全委員會的統籌下，與其他範疇和立法部門緊密協作，有序推進了一系列國安配套立法修法工作。自2018年以來，共完成了8項法律和一項行政法規的立法和修法工作，逐漸構建了系統完備、科學規範、運行有效的澳門維護國家安全法律體系。其中，2023年集中完成了維護國家安全法的修改，為更好地維護國家主權、安全、發展利益以及澳門長期繁榮穩定提供了更為堅實的制度保障。

為提升市民的國家安全意識，保安司從2018年開始舉辦全民國家安全教育展，至今已成功舉辦七屆。這些展覽不僅讓市民深入了解了國家安全的重要性，還增強了他們的愛國情感和維護國家

安全的責任感。特別是在今年，保安司以「總體國家安全觀創新引領十周年」為主題，舉行了為期31天的展覽，吸引了6.1萬人次市民入場參觀，取得了非常好的效果，「國家安全的工作永遠在路上，所以保安司在國家安全教育的推展上會不斷努力。」

黃少澤表示，為了進一步加強國家安全教育，保安部隊的各個部門都在不斷開展相關宣傳教育，包括將國家安全方面的培訓內容納入了同事的入職、晉升和在職培訓中，確保每一位同事都能時刻保持對國家安全的警惕和關注。

重視青少年參與 與學校合作無間

在國家安全教育方面，保安司特別重視青少年的參與，因此每次舉辦國家安全教育展時，都會與學校合作，組織學生參觀展覽，讓他們更加深入地了解國家安全的重要性。

保持憂患意識 堅持底線思維極限思維

面對錯綜複雜的安全新形勢，黃少澤表示，保安司始終保持憂患意識，堅持底線思維和極限思維，時刻警惕和關注影響國家安全 and 社會穩定的各種不確定因素，加強風險預警的機制建設。

他介紹，通過設立國家安全專職執法單位、國家安全事務顧問和國家安全技術顧問等舉措，確

保了澳門維護國家安全工作的全面開展。同時保安司還制定了前瞻執法部署，加強區域警務協作，嚴厲打擊各類跨境犯罪和不法活動，使得社會秩序持續保持穩定良好。

隨着互聯網的發展愈來愈普及，保障好網絡安全亦愈發重要。黃少澤表示，保安司不斷優化完善網安運作體系，提升維護網安能力。自2019年12月網絡安全法生效以來，在網絡安全委員會的統籌下，各相關部門通力協作，構建了澳門網絡安全體系，並得到持續完善。網安中心實行24小時無間斷運作，通過網絡安全態勢感知系統依法偵測各類網安風險，並協助運營者應對事故發生。

根據網安中心的統計，雖然針對澳門關鍵基礎設施的網絡攻擊和測探數量逐年增多，但運營者因網絡攻擊而發生的事故呈現下降趨勢，顯示運營者抵禦網絡攻擊能力不斷加強。



●澳門保安司司長黃少澤 大公文匯全媒體記者蔡文豪 攝

維護國家安全法實施後 澳門四大轉變

第一大轉變：澳門社會各界對維護國家安全的意識和責任感不斷加強。例如全民國家安全教育展的參展人數激增，反映澳門市民對國家安全問題的重視程度日益提高，責任感也不斷增強。

第二大轉變：社會各界對國家和澳門面臨的總體國家安全風險的認識不斷深入。在修法過程中，進行了為期一個多月的公開諮詢，許多市民提出的問題都與國家安全形勢密切相關，說明澳門市民對國家安全的總體風險有了更加深入的認識。

第三大轉變：社會各界對總體國家安全觀的認知和認同不斷提升。在修法過程中，市民們提出了許多與總體國家安全觀有關的觀點和問題，說明他們對這一法律的認識和認同正在不斷提升。

第四大轉變：澳門社會各界維護國家安全人人有責、人人可為、人人盡責的良好社會氛圍正在逐步形成。這一轉變體現在市民們對中央的認同、對澳門特區政府的認同上，更體現在「愛國者治澳」在澳門社會中形成的良好共識上。

整理：香港文匯報記者 黃子龍



掃碼睇片



掃碼睇片